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Ідэа льны Ідэа льны 
ва ры янт — ва ры янт — 

пры ход ін вес та рапры ход ін вес та ра
ШТО не аб ход на ра біць мяс цо вым ула дам 

для за ха ван ня гіс то ры ка-куль тур най 
спад чы ны? З та кім пы тан нем мы звяр ну лі ся 

да лю дзей, якія не па срэд на звя за ны з гэ тай сфе рай.

Га лоў ны спе цы я ліст ад дзе ла куль ту ры га лоў-
на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры 
і па спра вах мо ла дзі Ві цеб ска га абл вы кан ка ма 
Дзя ніс ЮР ЧАК:

— Цэнт раль нае пы тан не за клю ча ец ца ў фі нан са-
ван ні. Мно гія аб' ек ты зна хо дзяц ца ва ўлас ні каў, а гэ та 
мо гуць быць тыя са мыя сель ска гас па дар чыя вы твор-
чыя ка а пе ра ты вы. І зра зу ме ла, што мно гія з іх ад чу-
ва юць фі нан са выя праб ле мы, та му не мо гуць да зво-
ліць са бе за хоў ваць гіс то ры ка-куль тур ную спад чы ну. 
Уліч ва ю чы сум ны стан мно гіх аб' ек таў, ра цы я наль на 
рэа лі зоў ваць іх на аў кцы ё нах, чым мы і зай ма ем-
 ся. Ёсць пры кла ды, ка лі аб' ек ты зна хо дзяц ца на ба-
лан се сель вы кан ка маў, ад нак у та кім вы пад ку ў іх мо-
жа не быць на ват срод каў на кан сер ва цыю. Вя до ма, у 
функ цыі мяс цо вых улад ува хо дзіць і за бес пя чэн не не-
аб ход най да ку мен та цы яй: на кож ным аб' ек це па він на 
змя шчац ца ахоў ная дош ка, па ві нен быць паш парт, 
але скла да ец ца ён за кошт улас ні каў. І мы за гэ тым па-
він ны са чыць. Аб лас ное фі нан са ван не аб ме жа ва нае, 
та му нам скла да на да па маг чы тым жа сель вы кан ка-
мам. Мяс цо выя ўла ды мо гуць на во дзіць па ра дак на 
тых аб' ек тах, якія на ле жаць ім. Але ідэа льны ва ры янт 
раз віц ця — пры ход за ці каў ле на га ін вес та ра.

На мес нік ге не раль на га ды рэк та ра па рэ стаў ра-
цыі і фон да вай ра бо це На цы я наль на га мас тац-
ка га му зея Рэс пуб лі кі Бе ла русь Сяр гей ВЕ ЧАР:

— Мы ад но сім ся не да мяс цо вых улад, а да Мі ніс тэр-
ства куль ту ры. Мож на ска заць, што На цы я наль ны мас-
тац кі му зей — гэ та брэн да вая ўста но ва, адзін з вя ду чых 
му зе яў на шай кра і ны, які зай ма ец ца экс па зі цый най 
дзей нас цю як у Бе ла ру сі, так і на між на род ным уз роў ні. 
Вя до ма, ва ўсёй на шай дзей нас ці мы аба пі ра ем ся на 
ра зу мен не і пад трым ку Мі ніс тэр ства куль ту ры — як у
фі нан са вым пла не, так і ў пла не пра ек таў, якія ро бім. 
У год куль ту ры ў Ва ты ка не прай шла на ша вы стаў ка 
аб ра зоў, у іс пан скім го ра дзе Та ле да бы ла экс па зі цыя. 
Цяпер упер шы ню пра хо дзіць вы стаў ка ары гі наль ных 
кар цін бе ла рус кіх і рус кіх мас та коў ХІХ і ХХ ста год дзяў у 
Пе кі не. І ўсе гэ тыя пра ек ты без пад трым кі Мі ніс тэр ства 
куль ту ры рэа лі за ваць прак тыч на не маг чы ма. Акра мя 
та го, яно да па ма гае нам у пла не за куп кі тво раў. Мы 
па паў ня ем ся і за тыя срод кі, якія вы дзя ляе мі ніс тэр-
ства — пад бі ра ем зна ка выя ім ёны, каб на ша ка лек цыя 
бы ла най больш поў най.

Ды рэк тар фон ду «Кра і на зам каў» Аляк -
сандр ВА РЫ КІШ:

— У кож ным рэ гі ё не свая спе цы фі ка, як мне зда ец ца. 
Ма гу пры вес ці прык лад су пра цоў ніц тва з Ашмян скім 
ра ё нам. Там ёсць скла да нас ці з фі нан са ван нем, ад нак 
кі раў ніц тва і роз ныя служ бы ак тыў на ўдзель ні ча лі ў 
пра ек це між на род на га су пра цоў ніц тва. На прык лад, 
бы лі рас пра ца ва ны між на род ныя ве ла марш ру ты, пра-
 кла дзе ны ве ла сі пед ныя тра сы, уста ля ва ны ін фар ма-
цый ныя стэн ды. Пад крэс лі ваю: ула ды Ашмян ска га ра ё-
на вель мі ад кры тыя і ах вот на ідуць на су пра цоў ніц тва. 
Пры чым гэ та тра ды цый на, а не ней кі апош ні па веў. Тут 
жа мож на на зваць што га до вы фес ты валь-рэ кан струк-
цыю ў Галь шан скім за мку — та кіх па кра і не ўво гу ле 
за ста ло ся ня шмат. У мя не аб са лют на па зі тыў ны до свед 
зно сін з ула да мі. Да рэ чы, мы на ват знай шлі ін вес та ра, 
які ку піў ста ра даў нюю ся дзі бу 1828 го да ў гэ тым ра ё не, 
а ўла ды да па маг лі ўсё афор міць. Так што сіс тэм ных 
праб лем ня ма на огул.

Стар шы ня гра мад ска га аб' яд нан ня «Бе ла рус-
кае доб ра ах вот нае та ва рыст ва ахо вы пом ні каў 
гіс то рыі і куль ту ры» Ан тон АСТА ПО ВІЧ:

— На мой по гляд, мяс цо выя ўла ды фак тыч на ні чо-
га не ро бяць. Ка лі на ват пра ана лі за ваць у нас тыя ж 
пом ні кі ар хеа ло гіі, то прак тыч на па ўсёй Бе ла ру сі яны 
не пра ін вен та ры за ва ны — а гэ та аба вя зак мяс цо вых 
улад. Ка лі га ва рыць пра пом ні кі ме на ві та ар хі тэк ту-
ры, то стаў лен не да іх вы ключ на фар маль нае. А ка лі 
рэ аль на па гля дзець, то і не ўсе з іх ма юць ахоў ныя 
шыль ды. Гэ та зна чыць на ват та кія кро кі да лё ка не 
заў сё ды вы кон ва юц ца. Та му я ма гу ска заць, што мяс-
цо выя ўла ды па він ны цал кам пе ра бу доў ваць сваю 
ра бо ту ў гэ тай сфе ры. Як? Хай вы кон ва юць за ка на-
даў ства, якое ця пер прос та іг на ру ец ца. І трэ ба яго 
змя няць, та му што Ко дэкс аб куль ту ры ў нас вель мі 
не дас ка на лы ў раз дзе ле, які да ты чыц ца ме на ві та гіс-
то ры ка-куль тур най спад чы ны.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

СТАР ШЫ НЯ 
Цім ка віц ка га 
сель ска га Са ве та 

дэ пу та таў Ка пыль ска га 
ра ё на Але на Вост ры ка ва 
даў но ма ры ла ад ра дзіць 
у вёс цы гіс та рыч ны цэнтр. 
Але для гэ та га, вя до ма, 
па тра ба ва лі ся знач ныя 
срод кі. І вось на рэш це ма ры 
ста лі рэ аль нас цю.

— Па за ле тась мы па да ва лі 
за яў ку на кон курс мяс цо вых 
іні цы я тыў, які пра во дзіц ца ў 
ме жах між на род на га пра-
ек та ЕС/ПРА АН «Са дзей ні-
чан не раз віц цю на мяс цо-
вым уз роў ні ў Рэс пуб лі цы 
Бе ла русь», — ка жа Але на 
Ме чы сла ваў на. — Але, на 
жаль, на ша за яў ка та ды не 
прай шла.

Ды ра бот ні кі сель вы кан-
ка ма не за сму ці лі ся і вы-
ра шы лі па спра ба ваць паў-
дзель ні чаць у кон кур се яшчэ 
раз. І пе ра маг лі.

Вя до ма, прос та так гро-
шы ні хто не дасць. Каб іх 
атры маць, не аб ход на бы ло 
дэ та лё ва аб грун та ваць, што 
пры ня се рэа лі за цыя пра ек-
та, для ча го ён не аб ход ны, 
як бу дуць раз ві ваць іні цы я-
ты ву да лей.

— Мы скла лі пры бліз ны 
бюд жэт. Пад лі кі па ка за лі, 
што на ажыц цяў лен не за ду-
ма на га па трэб на ка ля 18 тыс. 
до ла раў. Але нам вы дзе лі лі 
кры ху больш за па ло ву ад 
не аб ход най су мы, — ад зна-
чае Але на Ме чы сла ваў на.

Да 1830 го да ў Цім ка ві чах
іс на ва ла Іль ін ская царк ва, 
у 1879-м згад ва ец ца Ге ор гі-
 еў ская царк ва, з 1886 го да — 
царк ва свя ці це ля Мі ка-
 лая Цу да твор ца. Яна бы ла
раз бу ра на ў 30-я га ды 
ХХ ста год дзя. Пры ход ад на віў
дзей насць у 1999-м. На ба-
жэн ствы пра хо дзі лі ў ад ным 
з па мяш кан няў па жар на га 
дэ по. Вя до ма, та кое су сед-
ства пе ра шка джа ла як па-
жар ні кам, так і вер ні кам. 
За тым служ бу пе ра нес лі 
ў бы лы ма га зін, які не быў 
для гэ та га пры ста са ва ны... 
На па ся джэн ні сель вы кан-
ка ма, схо дах жы ха роў пры-
ня лі ра шэн не аб бу даў ніц тве 
но вай свя ты ні. Уз во дзі лі яе 
доў га — дзесь ці ка ля вась мі 
га доў за кошт ах вя ра ван няў 
пры ха джан. І вось жы ха ры 
аг ра га рад ка да ча ка лі ся ра-
дас най па дзеі: 27 ліс та па да 
2017-га храм асвя ціў епіс кап 
Слуц кі і Са лі гор скі Ан то ній.

По бач з царк вой зна хо-
дзяц ца два гіс та рыч ныя бу-
дын кі — кап лі ца 1861 го да, 
уз ве дзе ная ў го нар ад ме ны 
пры гон на га пра ва, і зва ні ца 
1888 го да. З ця гам ча су свя-
ты ні ра бі лі ся не пры год ны мі 
і ме лі да во лі не прэ зен та-
бель ны вы гляд. Не ад ной-
чы ўзні ма ла ся пы тан не аб 
пры вя дзен ні іх у нар маль ны 
стан, па коль кі на фо не но-
ва га хра ма яны гля дзе лі ся 
не пры ваб на, не ўпіс ва лі ся ў 
агуль ны пей заж...

— Скла да на бы ло вы ра-
шыць, з ча го па чаць, — згад-
вае Але на Ме чы сла ваў на. 

— Звяр та лі ся і да ін ды ві ду-
аль ных прад пры маль ні каў, 
і ў ар га ні за цыі, і на прад пры-
ем ствы, і да бы лых жы ха роў, 
якія ця пер ма юць сваю спра-
ву, каб ака за лі спон сар скую 
да па мо гу.

Мно гія ад гук ну лі ся: 
хтось ці да па мог бу даў ні чы-
мі ма тэ ры я ла мі, нех та гра-
шы ма. Мяс цо вы ляс гас вы-
дзе ліў дрэў цы туі, су мес нае 
та ва рыст ва з аб ме жа ва най 
ад каз нас цю «Бе тон Бокс» за-

бяс пе чы ла пяс ком. На кры ла 
дах і атын ка ва ла сце ны пры-
ват ная фір ма з Ка пы ля, якая 
пра па на ва ла най больш пры-
маль ныя ўмо вы раз лі ку. Для 
гэ тых ра бот бы ло пры зна ча-
на ка ля 7 тыс. руб лёў — су ма 
больш чым сціп лая. Та му і 
не най ма лі буй ную ар га ні-
за цыю, якая ўзя ла б за свае 
па слу гі на мно га больш.

— Нам па шан ца ва ла, што 
гэ тыя пом ні кі не за не се ны ў 
дзяр жаў ны спіс ма тэ ры яль-
ных каш тоў нас цей, та му ад 
нас не па тра ба ва ла ся ні я кіх 
уз гад нен няў з Мі ніс тэр ствам 
куль ту ры, — лі чыць Але на 
Вост ры ка ва. — Мы і са мі імк-
ну лі ся за ха ваць пер ша па-
чат ко вы вы гляд бу дын каў, 
ар хі тэк тур ных эле мен таў 
даў ні ны.

Са мы не па срэд ны ўдзел у 
спра ве пры няў ай цец Мі ха-
іл. Ён, мож на ска заць, быў і 
кан суль тан там, і пра ра бам, 
і на роў ні з ін шы мі пра ца ваў 
на бу доў лі. А ды рэк тар му зея 
імя Кузь мы Чор на га Люд мі ла 
Ні жын ская па еха ла ў Маск ву 
і пры вез ла зва ны цяг ні ком.

Да рэ чы, ай цец Мі ха іл слу-
жыць у пры хо дзе ка ля 20 га-
доў. Роз ныя цу ды зда ра лі ся 
за гэ ты час. Свя тар па ка заў 
нам іко ну Бо жай Ма ці з дзі-

цем на ру ках і рас ка заў та кую 
гіс то рыю. За хва рэ ла ў вёс цы 
ма ла дая жан чы на, ура чы вы-
нес лі вер дыкт, што жыць ёй 
за ста ло ся лі ча ныя ме ся цы, 
а мо жа і дні. Ку ды толь кі не 
ез дзі ла яна па да па мо гу, але 
цу да не зда ры ла ся. І та ды яна 
што дзень па ча ла пры хо дзіць 
да гэ тай іко ны і ма ліц ца. І Бо-
жая Ма ці па чу ла яе прось бу. 
Якім жа бы ло здзіў лен не 
ме ды каў, ка лі праз ней кі час 
ана лі зы па ка за лі, што на ват 

і сле ду ад той хва ро бы не за-
ста ло ся...

Ад на ча со ва з ра мон там 
свя тынь у Цім ка ві чах за пла-
на ва лі доб ра ўпа рад ка ван не 
тэ ры то рыі. Спра ва ў тым, што 
на су праць царк вы ста я лі два 
пус ту ю чыя ста рыя да мы, якія 
пса ва лі агуль ны пей заж. Па 
ра шэн ні су да іх знес лі, вы сек лі 
кус ты, вы кар ча ва лі дрэ вы на 
ўчаст ках, пад рых та ва лі зям-
лю пад сквер з пе ша ход най 
да рож кай. Тут жа ўлад ка ва лі 
ста ян ку для аў та транс пар ту. 
По бач з кап лі цай пра ля га ла 

не пры го жая, ня роў ная да-
ро га. Ка лі вя лі пад рых тоў чыя 
ра бо ты, вы свет лі ла ся, што 
пад сло ем зям лі яна вы кла-
дзе на ка мя ня мі. Рас чыс ці лі, 
рас ка па лі, а каб не за сы па ла 
па крыц цё грун там, зра бі лі бу-
та выя бар дзю ры.

Да дам, што ў сель вы кан-
ка ме пра цуюць пяць ча ла век, 
але ця пер тут мож на за стаць 
толь кі дзя жур на га ра бот ні ка, 
які вя дзе пры ём на вед валь-
ні каў, ад каз вае на зван кі. Ас-
тат нія ра зам са стар шы нёй 
шчы ру юць на «ўсе на род най» 
бу доў лі. Вы дзя ля юць сва іх 
лю дзей і ўста но вы са цы яль-
най сфе ры. Вя до ма, ня лёг ка 
пра ца ваць на хо ла дзе, тым 
больш што ра бо ты вя дуц ца 
ўруч ную: раў ня юць пя сок, 
грунт, шчэ бень. Але са гра вае 
ду шу дум ка, што гіс та рыч ны 
цэнтр ста не кам форт ным 
для жыц ця і ад па чын ку. Ужо 
ця пер, мож на ска заць, вы-
ма лёў ва ец ца куль тур на-гіс-
та рыч ны комп лекс, які, спа-
дзя юц ца мяс цо выя жы ха ры, 
бу дзе ўклю ча ны ў ра ён ны 
ту рыс тыч ны марш рут Між-
рэч ча — Ма жа. Тым больш 
што по бач зна хо дзіц ца му зей 
Кузь мы Чор на га.

Не со рам на бу дзе тут ла-
дзіць і ма са выя ме ра пры-
ем ствы, свя ты. У Цім ка ві чах 
заў сё ды жы лі та ле на ві тыя 
твор чыя лю дзі. У ан самб лі 
мас тац кай са ма дзей нас ці 
ўдзель ні чае і са ма стар шы ня 
сель вы кан ка ма. Пры му зеі 
пра цуе тэ ат раль ная сту дыя. 
По бач зна хо дзіц ца буй ная 
сель ская біб лі я тэ ка, пры якой 
мяр ку ец ца ўлад ка ваць дзі ця-
чую ня дзель ную шко лу.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВА

СЯ РЭБ РА НЫ ЗВОН 
НАД ЦІМ КА ВІ ЧА МІ
У вёс цы ад на ві лі гіс та рыч ны цэнтр і свя ты ні
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Бу ды нак пра ва слаў най царк вы — пры го жы штрых цім ка віц ка га пей за жу.

Стар шы ня Цім ка віц ка га сель ска га Са ве та дэпутатаў 
Але на ВОСТ РЫ КА ВА і на ста я цель мяс цо вай царк вы ай цец Мі ха іл.

Тэ ры то рыю ка ля царк вы доб ра ўпа ра дкоў ва юць 
На дзея СА КА ЛОЎ СКАЯ і Га лі на МА РУ КО ВІЧ.


